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数形结合思想在高考中占有非常重要的地位，其“数”与“形”结合，相互渗透，把代

数式的精确刻划与几何图形的直观描述相结合，使代数问题、几何问题相互转化，使抽象思

维和形象思维有机结合.应用数形结合思想，就是充分考查数学问题的条件和结论之间的内

在联系，既分析其代数意义又揭示其几何意义，将数量关系和空间形式巧妙结合，来寻找解

题思路，使问题得到解决.运用这一数学思想，要熟练掌握一些概念和运算的几何意义及常

见曲线的代数特征. 

我们通过下面这个例题加以说明。 

 

［例］设A={x｜–2≤x≤a}，B={y｜y=2x+3，且x∈A}，C={z｜z=x2，且x∈A }，若

C⊆B，求实数a的取值范围. 
命题意图：本题借助数形结合，考查有关集合关系运算的题目.属于较难的题目。. 
知识依托：解决本题的关键是依靠一元二次函数在区间上的值域求法确定集合 C，进而

将 C⊆B 用不等式这一数学语言加以转化. 
错解分析：考生在确定z=x2，x∈［–2,a］的值域时易出错，不能分类讨论.巧妙观察图

象是上策.不能漏掉a＜–2 这一种特殊情形. 
技巧与方法：解决集合问题首先要看清元素究竟是什么，然后再把集合语言“翻译”为

一般的数学语言，进而分析条件与结论特点，再将其转化为图形语言，利用数形结合的思想

来解决. 
解：∵y=2x+3 在［–2, a］上是增函数 
∴–1≤y≤2a+3，即 B={y｜–1≤y≤2a+3} 
作出z=x2的图象，该函数定义域右端点x=a有三种不同的位置情况如下： 

 
①当–2≤a<0 时，a2≤z≤4 即C={z｜a2≤z≤4} 

要使 C⊆B,必须且只需 2a+3≥4 得 a≥
2
1
与–2≤a＜0 矛盾. 

②当 0≤a≤2 时，0≤z≤4 即 C={z｜0≤z≤4}，要使 C⊆B，由图可知： 
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③当a＞2 时，0≤z≤a2，即C={z｜0≤z≤a2}，要使C⊆B必须且只需 
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④当 a＜–2 时，A=∅，此时 B=C=∅，则 C⊆B 成立. 

综上所述，a 的取值范围是(–∞,–2)∪［
2
1

,3］. 

 


